

# 安藤忠雄：美不是破坏而是创新

## 3月在沪演讲倡导环保理念



○新报记者 潘昕文 朱良城 摄

从未受过科班教育,却通过自学成为世界建筑大师,安藤忠雄是日本建筑界不能不说的传奇,44岁就获得了建筑界的最高荣誉普利兹克奖。日前他在中国设计完成的首座建筑改造作品——震旦博物馆落户上海陆家嘴,安藤亲自出席了开幕仪式,并接受了记者专访。3月,安藤还将再度来到上海举办一个万人演讲会,以“先种树,再建筑”理念著称的建筑大师希望能把自己的环保理念带到上海,他幽默地表示:“随着地球能源越来越少,若大家再不行动起来,我害怕将来再也吃不到大闸蟹了!”

安藤忠雄在热衷建筑的同时,更注重环保

### 建筑理念坚持创新

记者:能否介绍一下这次震旦博物馆的总体设计理念,有哪些功能以及哪些地方是最出彩的?

安藤忠雄:这是我在中国完成的第一个项目,它改建自一个办公楼,共计6层,总面积为6316平方米,耗费半年才完成所有设计方案,今后会是一个拥有展览、研究、典藏、推广等功能的专业性博物馆,因为其特殊的地理位置,我希望能够体现它在传统与现代交错的空间点上呈现出极简、质朴的视觉感受,在繁复中凸显历史的永恒。外观方面,我用玻璃幕墙构成几何体,到了夜晚玻璃幕墙会闪闪发光,就像黄浦江畔一个温润如玉的文化宝盒。里面我设计了半圆形的楼梯,象征上海是宇宙的中心、中国的中心,大家可以沿着半圆形的楼梯逐级而上,慢慢享受苍穹的奥妙感。因为博物馆的藏品以“器物”为主,有很多特别美的青花瓷,所以特别在四楼设计了一个玻璃的青花瓷展柜,把古器物放在最现代的器皿中,有一种与古人对话的感觉。而每个玻璃展柜下面都有机关,一般人无法想到展品是如何放进去的,

体现了设计的智慧,在观感上还注重整体远近的空间感,静静地站在这里,仿佛有一种时光穿梭,回到过去的感觉。

记者:对于自己的建筑理念,您是否有一贯坚持的地方?

安藤忠雄:我一贯坚持美不是破坏而是创新,就像这个博物馆,这是个改建项目,既有的东西要尽量保持,然后再思考如何发挥现有的特点去创造更新的理念出来。此外,要很好地利用建筑和周围环境的的关系,要让建筑和环境相互呼应、相互影响。在设计震旦的时候,我被上海外滩的美深深吸引,外滩是上海的名片,要让博物馆的出现增添外滩的美,也要让外滩为博物馆增添别样的特色,所以我在馆中五楼一个欣赏外滩的最佳角度,辟出一块咖啡厅。参观博物馆的过程中如果满脑子都是历史、美学会很累,有了这个咖啡厅可以让大家放松心情,静静感受历史古物与百年外滩融合的安静祥和之美。

### 近年来一直关注环保

记者:3月17日您将在上海的梅赛德斯-奔驰文化中心举办万人演讲,这次演讲的主题

是什么呢?

安藤忠雄:这两年我一直都很关注环保,地球上的资源正变得越来越少,而未来人口会越来越多,保护地球是我们每个人需要去努力的。比方说如何透过现有科技来节约能源,让一升汽油跑更多公里,让电器减少三分之一的电来运作。倘若再不采取行动,面对日益稀缺和遭到破坏的资源,我很害怕将来可能吃不到大闸蟹了(笑)。

记者:您正在日本做一个“变垃圾山为森林”的项目,现在情况怎么样了?

安藤忠雄:人口1300万的东京地狭人稠,每天产生的垃圾,光是20%就得用1100辆卡车运到焚化炉,不过烧完之后,不只厂外没有臭味,还能发电,我就在想,能不能把垃圾山变成绿色森林。我在日本以演讲会的形式发起募捐行动,现在已经有50万人参与,每人捐出1000日元,我们已经募集到50万日元,我希望在中国,在上海也能有这样的行动,所以我的演讲会都是收费的,门票的全部收入将投入我的环保基金。

### 未来是亚洲的时代

记者:您目前在中国设计的项目有哪些?

安藤忠雄:上海有保利水景歌剧院。这个作品在建造速度和规模上将呈现出不一样的气势。在三亚有半山半岛音乐厅和美术馆,也将是一个世界上从没有过的建筑。还有大连、深圳的郎朗音乐世界等。我喜欢做文化项目,而不是纯商业。我认为建筑应该跟着文化走。

记者:您觉得在中国设计建造和在其他地方有什么不同?

安藤忠雄:我很欣赏中国人做事毫不犹豫的决心。在日本,人们总是要为一件事苦苦思索几个月。中国人非常有决断力,且在设计上的创意潜力无限。拿上海来说,我很喜欢陆家嘴环球金融中心,特别是金茂这一片的设计,整体上是一片绿地,这样的设计世界罕有,不光美观,更重要的是人们可以自由地走动。此外,贯通浦江两岸的隧道也非常神奇。我认为未来将是亚洲的时代,我们应该利用好亚洲的文化,做出令世界骄傲的作品。同为亚洲人,无论从何种意义上说都是一个非常有个性化的国家。如果能极大地发挥一个建筑家所具有的,只有中国人特有的个性和感性,或许,他们将揭开一个新的建筑纪元。